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ΕΜΦΥΛΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ, ΠΟΛΗ ΚΑΙ ΠΟΡΝΕΙΑ: ΤΡΑΝΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ ΣΤΗ 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

  Η Transgender κοινότητα είναι ένα φλέγον θέμα που απασχολεί τελευταία την κοινή γνώμη, 

λόγω της θέσπισης του νόμου που επιτρέπει την αναγνώριση της ταυτότητας του φύλου. Τα 

άτομα της transgender  κοινότητας πολλές φορές υφίστανται αποκλεισμούς και βία φυσική 

και ψυχολογική από την οικογένεια τον περίγυρο και την κοινωνία ευρύτερα. Ο στόχος της 

εργασίας μας, είναι να κατανοήσουμε και να αναλύσουμε το πώς βιώνει ένα τρανς ή 

τρανσέξουαλ ή τραβεστί άτομο την καθημερινότητα σε άμεση αλληλεπίδραση με τον χώρο 

και πως τελικά οδηγείται στο επάγγελμα της πορνείας. Εξετάζουμε κυρίως χωρικά την 

πορνεία στην Θεσσαλονίκη με ευρείες αναφορές και στοιχεία από την Αθήνα και το 

Άμστερνταμ στην οποία πραγματοποιήσαμε  επιτόπια αυτοψία για την συλλογή υλικού. 

  Η εργασία στηρίζεται στα εννοιολογικά εργαλεία της εμφυλης ανισότητας στο πλαίσιο των 

πατριαρχικών αναπαραστάσεων του χώρου (Φραγκόπουλος, Παπαδημητρίου, 2018) και της 

εμφυλης ανισότητας  που συμπλέκεται με την έννοια της κοινωνικής τάξης και 

εκμετάλλευσης   (Knox, Pinch (2009,) που εξηγούν επαρκώς το φαινόμενο αναλύοντας πως η 

επικρατούσα κοινωνία ασκεί μια ειδική μορφή συλλογικής βίας και απέναντι σε μια 

συγκεκριμένη πληθυσμιακή ομάδα που είναι ετεροπροσδιορισμένη και αποτελεί μέρος του 

μητροπολιτικού αστικού χώρου.      

  Τα μεθοδολογικά εργαλεία που χρησιμοποιήσαμε είναι η ποιοτική έρευνα κυρίως η 

συνέντευξη βάθους. Τις συνεντεύξεις εμπλουτίζει το φωτογραφικό και οπτικοακουστικό 

υλικό μας. Η πρωτογενής ποιοτική ερευνά συμπληρώθηκε με συνεντεύξεις με 

εμπλεκόμενων, επιτόπια παρατήρηση σε φορείς Προστασίας και υποστήριξης διεμφυλικών 

ατόμων) ενώ πραγματοποιήσαμε αξιοποίηση επικουρικού υλικού από δευτερογενείς πηγές 

(οπτικοακουστικό υλικό, ρεπορτάζ, βίντεο). Για την αποπεράτωση της εργασίας 

χρησιμοποιήσαμε την σχετική βιβλιογραφία και λογισμικά προγράμματα χαρτογραφικής 

απεικόνισης για τις χωρο-μορφολογικές απεικονίσεις.   

  Η εργασία στηρίχτηκε σε έρευνα στα πλαίσια του επιλεγόμενου μαθήματος «Πολιτισμική 

Γεωγραφία και Ανθρωπολογία του Χώρου» του Τμήματος Μηχανικών Χωροταξίας και 

Ανάπτυξης του ΑΠΘ, 2017-18. 

Λέξεις κλειδιά: Έμφυλες ταυτότητες, τρανς κοινότητα, Θεσσαλονίκη, πορνεία 
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ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΙΔΙΑΙΤΕΡΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΥ ΕΧΕΙ Η ΟΜΑΔΑ ΤΩΝ 

ΔΙΕΜΦΥΛΙΚΩΝ ΑΤΟΜΩΝ 

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΙΔΙΑΙΤΕΡΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΗΣ ΟΜΑΔΑΣ TRANSGENDER 

   Υπάρχει μια σημαντική πλειοψηφία ατόμων που δεν ταυτίζονται με το βιολογικό τους 

φύλο, όπως αυτό ορίσθηκε στην γέννηση τους από τα εξωτερικά τους χαρακτηριστικά. Τα 

άτομα αυτά είναι τα επονομαζόμενα διεμφυλικά. Η τρανς όμως κατάσταση δεν αφορά τις 

σεξουαλικές προτιμήσεις και για αυτόν ακριβώς τον λόγο 

υπάρχουν τρανς γυναίκες λεσβίες όπως και τρανς άνδρες 

ομοφυλόφιλοι. Τα διεμφυλικά άτομα, ωστόσο, 

ταξινομούνται και σε επιμέρους κατηγορίες. Πιο αναλυτικά, 

τα άτομα που έχουν υποβληθεί σε χειρουργική παρέμβαση 

ονομάζονται τρανσέξουαλ, ενώ τα άτομα που δεν έχουν 

υποβληθεί σε χειρουργική παρέμβαση αλλά μέρα – νύχτα 

κυκλοφορούν ντυμένα στο αντίθετο φύλο και παίρνουν και αρκετές φορές ορμόνες 

ονομάζονται τρανς. Υπάρχει ωστόσο και μια ακόμη κατηγορία ατόμων οι τραβεστοί, που 

μπορεί να είναι, για παράδειγμα, ένας άνδρας που όμως το βράδυ ντύνεται γυναίκα και 

κυκλοφορεί ενώ την υπόλοιπη μέρα κυκλοφορεί σαν άνδρας. Όλες, ωστόσο, οι ομάδες 

βρίσκονται κάτω από μια ομπρέλα που καλύπτεται από τον όρο Transgender κοινότητα. 

(Νομική ημερίδα με θέμα <<Νομική Αναγνώριση Ταυτότητας Φύλου>> από την 

ELSAThessaloniki στις 13 Δεκεμβρίου 2017) 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΗΜΕΡΙΔΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΤΟΝ ΝΟΜΟ 4491 ΚΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΟΜΙΚΗ 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΗΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΦΥΛΟΥ 

ΤΙ ΟΡΙΖΕΤΑΙ ΩΣ ΦΥΛΟ 

   Ως ταυτότητα φύλου νοείται ο προσωπικός και εσωτερικός τρόπος με τον οποίο το ίδιο το 

άτομο βιώνει το φύλο του, ανεξάρτητα από το φύλο που καταχωρήθηκε κατά την γέννηση 

του με βάση τα εξωτερικά χαρακτηριστικά του. Χρήσιμο θα ήταν να αναφερθούν οι διαφορές 

μεταξύ κοινωνικού, νομικού και βιολογικού φύλου. (Νομική ημερίδα με θέμα <<Νομική 

Αναγνώριση Ταυτότητας Φύλου>> από την ELSAThessaloniki στις 13 Δεκεμβρίου 2017) 

 Βιολογικό φύλο: ορίζεται ως το φύλο που καταγράφεται κατά την γέννηση μας βάση των 

γενετικών οργάνων του καθενός.  

 Κοινωνικό φύλο: ορίζεται ως το σύνολο των χαρακτηριστικών που παραπέμπουν στην 

αρρενωπότητα και τη θηλυκότητα και διαχωρίζουν τη μία κατάσταση από την άλλη. 

 Νομικό φύλο: ορίζεται ως το φύλο που είναι καταχωρημένο στα χαρτιά για το κάθε 

άτομο. 

ΝΟΜΟΣ 4491 ΚΑΙ ΑΡΘΡΟ 3 

   Νόμο του κράτους αποτελεί πλέον η νομική αναγνώριση της ταυτότητας φύλου που 

υπερψηφίστηκε, και ονομάστηκε Νόμος 4491 ενώ το επίμαχο Άρθρο 3 προβλέπει τη 

δυνατότητα διόρθωσης φύλου από τα 15 έτη. Ωστόσο, τα ανήλικα αυτά άτομα πρέπει να 

Πηγή: https://www.scottishtrans.org/trans-rights/an-intro-to-trans-

terms/transgender-umbrella/ 



παρακολουθούνται από μια ιατρική επιτροπή για 2 έτη ώσπου να συμπληρώσουν το 17ο έτος 

και μετά με την συγκατάθεση και των κηδεμόνων τους μπορούν να αλλάξουν την ταυτότητα 

τους. (Βιβή Παπαστεφάνου) 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 1: ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΡΑΝΣ ΑΤΟΜΟ – ΘΑ ΤΗΝ ΛΕΜΕ ΜΑΡΙΑ (ΕΑΝ ΚΑΙ ΔΕΝ ΤΗΝ 

ΛΕΝΕ ΕΤΣΙ) 

   Στο πρώτο στάδιο της συνομιλίας μας με την Μαρία, μας παραθέτει την αποδοχή της από 

την οικογένεια από τα παιδικά της χρόνια. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει η ίδια: 

«Το καταλαβαίναν οι δικοί μου. Από τον πατέρα μου ποτέ δεν πήρα αγάπη από μωρό παιδί. 

Δεν με αγκάλιασε ποτέ. Στα 13 μου με πήγαν σε γιατρό, μήπως και γίνω καλά. Για 2 χρόνια 

έπαιρνα και φάρμακα – που θα με έκαναν και καλά άνδρα- μήπως και είναι ψυχολογικό.» 

   Στη συνέχεια της συζήτησης μας ακολουθεί μια εξιστόρηση για το πώς τελικά μπλέχτηκε με 

την πορνεία. Μεγάλης σημασίας είναι το γεγονός όπως μας τόνισε πως επανειλημμένα 

προσπάθησε να βρει μια αξιοπρεπή δουλειά (και να μην αναγκάζεται να εκπορνεύεται) και 

λόγω της ταυτότητας της δεν κατάφερνε να βρει – ακόμη και σε θέση λάντζας. Όπως λέει και 

η ίδια: 

«Στην Ευρώπη και σε δουλειά σε παίρνουν έτσι με τα γυναικεία. Δεν μου αρέσει να προκαλώ. 

Παντελόνι θα φοράω. Δεν δέχονται. Έχω πάει ζητείται πωλήτρια και λέω θα μπω τώρα μέσα 

έτσι επίτηδές. Ξέρω ότι θα φάω απόρριψη. Λέω είμαι τραβεστί και έτσι θα έρχομαι με 

παντελόνι. Μου λένε αφήστε ένα τηλέφωνο και τίποτα πουθενά». 

   Αφού πέρασε πολλές πόλεις έφτασε στη Θεσσαλονίκη την δεκαετία του ’80 και μας 

περιέγραψε τη σχέση της πόλης με την ομάδα των τρανς, τα μαγαζιά τα οποία υπήρχαν τότε 

και όπως αναφέρει η ίδια:  

«Τότε ήταν ωραία. Σε εκμεταλλευόντουσαν αλλά ζούσες ανθρώπινα, δούλευες, έπαιρνες ένα 

μεροκάματο. Την δεκαετία του ’80 τα πράγματα ήταν πολύ καλύτερα. Όχι για αυτές που 

βγαίναν πεζοδρόμιο, γιατί αυτές θέλαν και βγαίναν, εγώ δεν ήθελα. Τότε έβρισκα δουλειά 

κονσομασιόν». 

   Σε γενικές γραμμές μας αναφέρει πως περάσαν καλά χρόνια, που όποιοι αγαπούσαν αυτή 

τη δουλειά έβγαλαν πολύ καλά λεφτά. Όσον αφορά τα μαγαζιά για τρανς που υπήρχαν τότε 

στη Θεσσαλονίκη αναφέρει πως ήταν 3 μαγαζιά (σε αντίθεση με σήμερα που υπάρχει μόνο 

1 το TS – 14): 1 στα Διαβατά, 1 δίπλα από το σημερινό TS14 και 1 στη Σταυρούπολη στα 

Καπνομάγαζα. 



ΧΑΡΤΗΣ 1: ΜΑΓΑΖΙΑ ΓΙΑ ΤΡΑΝΣ ΑΤΟΜΑ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ ΤΟΥ ’80 ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΑ 

   Τέλος, όσον αφορά την σεξουαλική ταυτότητα που έχουν οι πελάτες που στρέφονται σε 

ένα trangender άτομο, η συνεντευξιαζόμενη μας αναφέρει πως είναι δηλωμένοι άνδρες 

(αρκετές φορές και με οικογένεια, γυναίκες και παιδιά), οι οποίοι, ωστόσο, αφού πιούν 

πηγαίνουν με σκοπό να κάνουν παθητικό σέξ και συνεπώς να γίνουν με κάποιο τρόπο η 

γυναίκα της σεξουαλικής πράξης. Σαν συνέπεια, λοιπόν, αυτής της κατάστασης μας 

περιγράφει την εσωτερική σύγκρουση που συμβαίνει σε μια τρανς γυναίκα, αφού η ίδια 

νιώθει γυναίκα και την αναγκάζουν να κάνει τον ενεργητικό ρόλο που κανονικά έχει ο 

άνδρας. Τονίζει, επίσης, πως μετά από την σεξουαλική πράξη προσπαθούν να την κάνουν να 

αποδεχτεί πως αυτή τους οδήγησε να γίνουν παθητικοί στο σεξ, λέγοντας της «πως είναι 

άνδρες, ενώ αυτή ομοφυλόφιλη» 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 2: ΣΥΝΤΟΜΗ ΕΞΙΣΤΟΡΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΜΕ ΑΤΟΜΟ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

   Αυτή η συνέντευξη πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της σχέσης που έχει ένας προαγωγός 

με ένα εκδιδόμενο πρόσωπο (γυναίκα). Η στάση του απέναντι στη τρανς πορνεία όπως ο 

ίδιος αναφέρει είναι πως: «Πάνε κάποιοι έτσι bisexual εκεί μόνο». Πιο αναλυτικά, αναφέρει 

πως οι πελάτες που πηγαίνουν σε τρανς άτομα είναι άτομα αμφιλεγόμενης σε σεξουαλικής 

ταυτότητας, δηλαδή άτομα που μπορούν να πηγαίνουν και με γυναίκες και με άνδρες 

παράλληλα. 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ ΠΟΥ ΣΥΛΛΕΞΑΜΕ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

Συνέντευξη από διαδικτυακή πηγή (Απελπισία πλέον το πεζοδρόμιο για τις τρανς): 
https://www.youtube.com/watch?v=2SBpcjGVV-4 

   Εν έτη 2012, ένα διεμφυλικό-τρανς εκδιδόμενο πρόσωπο, η Τέτα, επί της Λεωφόρου 

Καβάλας αναφέρει: «Απελπισία, τίποτα περισσότερο, τίποτα λιγότερο. Το κράτος δεν 

μεριμνά και πλέον δεν βγαίνουν ούτε τα βασικά έξοδα».  

Συνέντευξη από διαδικτυακή πηγή (Ορφανού, για αλλαγή φύλου – Βράδυ με τον Πέτρο 

Κωστόπουλο): https://www.youtube.com/watch?v=Zb0Gr1O71j8 

  Εν έτη 2012, η Μίνα Ορφανού αναφέρεται στο φαινόμενο της πορνείας και θεωρεί ότι είναι 

ένα φαινόμενο στο οποίο εντάσσονται και γυναίκες και τρανς εξίσου. Ενώ, παράλληλα, όπως 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

GOOGLE MAPS, ΙΔΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ 

ΧΑΡΤΗ 

https://www.youtube.com/watch?v=Zb0Gr1O71j8


η ίδια χαρακτηριστικά αναφέρει: «Ζούμε σε μια πολύ ξεφτιλισμένη χώρα… Είναι επιλογή του 

καθενός τι θα κάνει στο κρεβάτι του, δεν ενόχλησα ποτέ κανέναν με αυτό που είμαι». 

Συνέντευξη από διαδικτυακή πηγή (Συνέντευξη με την πρώτη τρανς γυναίκα υποψήφια–

Θεσσαλονίκη–Κρίστυ–ΤS14): https://www.youtube.com/watch?v=SaQK-TyhfX8 

  Εν έτη 2012, η Κρίστυ που είναι ιδιοκτήτρια του μόνου τρανς μπαρ στη Θεσσαλονίκη 

αναφέρει: «Είχα βιώσει αποκλεισμό από την εργασία, από την ασφάλιση, από την υγεία, 

προβλήματα με το σπίτι, να μην μπορείς να νοικιάσεις σπίτι, να μην σου δίνουνε σπίτι γιατί 

είσαι αυτό που είσαι» 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΧΑΡΤΗΣ 2: ΧΩΡΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

   

   Ο παραπάνω χάρτης αποτυπώνει την μορφή που έχει πάρει σήμερα η πορνεία στη πόλη 

της Θεσσαλονίκης. Πιο αναλυτικά, αυτό που παρατηρούμε είναι πως τα περισσότερα 

πορνεία χωροθετούνται στη περιοχή των Σφαγείων και κυρίως στις οδούς Νικηφόρου 

Ουρανού και Ιωάννη Κωλέττη καθώς επίσης και σε παράδρομους ή σε θεσμοθετημένα και 

μη στενά που βρίσκονται κοντά σε αυτούς τους οδικούς άξονες. Ωστόσο, υπάρχουν και 

κάποια ελάχιστα πορνεία που διατηρούν ακόμη και σήμερα την γειτονιά του έρωτα στον 

Βαρδάρη και τοποθετούνται χωρικά εκατέρωθεν της οδός Σαπφούς. Αξίζει να αναφερθεί πως 

πληθώρα από αυτά είναι παράνομα (λόγω του προβλήματος αδειοδότησης που παρουσιάζει 

η χώρα μας) και λειτουργούν πίσω από ετικέτες «κέντρων ευεξίας» ή «χώρων μασάζ». 

   Όσον αφορά τον τύπο των κτηρίων στα οποία στεγάζονται οι οίκοι ανοχής φαίνεται πως 

είναι προκατασκευασμένα κτήρια και πολύ φθηνής κατασκευής. Σε αυτό, φυσικά, συμβάλλει 

άμεσα και αρνητικά η μη αδειοδότηση τους, που τους αναγκάζει ανά τακτά χρονικά 

διαστήματα να αλλάζουν χώρο τοποθέτησης. 

   Η πεζοδρομιακή πορνεία χωροθετείται κυρίως στις οδούς Γιαννιτσών και Μοναστηρίου, 

ενώ οι αντιδράσεις των κατοίκων οξύνονται κυρίως στο τετράγωνο μεταξύ των οδών Κων/νου 

Οικονόμου – Μοναστηρίου – Γιαννιτσών – Αγίων Πάντων. Στη πεζοδρομιακή πορνεία δεν 

υπάρχουν μόνο γυναίκες, αλλά και τρανς, τρανσέξουαλ, τραβεστοί, ομοφυλόφιλοι, άνδρες 

και γενικά ότι μπορεί να ζητήσει κάθε πελάτης. Υπάρχουν, ωστόσο, ξεκάθαρες πιάτσες που 

εκπορνεύετε ο καθένας και πιο συγκεκριμένα οι Τρανς εκπορνεύονται σε δυο πιάτσες η μία 

είναι στη περιοχή απέναντι από το Δικαστικό Μέγαρο (πιο μικρή πιάτσα με 12 εκδιδόμενες) 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ ΑΠΟ ΤΟ ΡΥΜΟΤΟΜΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ, ΙΔΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΧΑΡΤΗ 

https://www.youtube.com/watch?v=SaQK-TyhfX8


και η άλλη είναι στη περιοχή του ΟΠΑΠ (πιο μεγάλη πιάτσα). Ενώ οι γυναίκες εκδιδόμενες, 

όπως μπορούμε να διακρίνουμε και στο χάρτη, εκδίδονται μεταξύ των οδών Αγίων Πάντων 

και Ιωάννη Κωλέττη. (Συνέντευξη 1: Συνέντευξη με την Μαρία)  

ΧΑΡΤΗΣ 3: ΧΩΡΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ 

   Το φαινόμενο της πορνείας στην Αθήνα καταλαμβάνει πολύ μεγάλη έκταση στον χάρτη. 

Στην Αθήνα καταγράφονται 6.500 σημεία όπου εκδίδονται παράνομα γυναίκες από τις 

οποίες η συντριπτική πλειοψηφία εργάζεται παράνομα και χωρίς τα απαιτούμενα από την 

πολιτεία έγγραφα. Επίσης και τα 2/3 των οίκων ανοχής της πρωτεύουσας λειτουργούν 

παράνομα 

    Όσον αφορά την κατάσταση των κτηρίων στα οποία στεγάζονται οι οίκοι ανοχής στην 

Αθήνα φαίνεται πως είναι ίδια με αυτή της Θεσσαλονίκης, με μόνη διαφορά πως στη πρώτη 

πόλη παρατηρούνται αρκετοί οίκοι ανοχής σε ορόφους πολυκατοικιών. 

  Οι πιάτσες όπου εκδίδονται οι γυναίκες και όχι μόνο είναι διασκορπισμένες σε όλο το 

κέντρο της Αθήνας πλήττοντας πολλές περιοχές του. Ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια το 

φαινόμενο έχει επεκταθεί σε ακτίνα 1,5χλμ από την Ομόνοια, προς όλες τις κατευθύνσεις, 

και διογκώνεται συνεχώς παίρνοντας τεράστιες διαστάσεις. Ιδιαίτερα έντονο είναι το 

φαινόμενο της πεζοδρομιακής πορνείας στις οδούς Ιάσωνος και Κολωνού, Κων/πόλεως και 

Ιερά οδός.  

   Στις πιάτσες αυτές ο υποψήφιος ‘’πελάτης’’ μπορεί να βρει γυναίκες, άνδρες, τραβεστί, 

ομοφυλόφιλοι, ακόμα και ανήλικα παιδία μπορούμε να συναντήσουμε σε αυτούς τους 

δρόμους της Αθήνας. Στην λεωφόρο Συγγρού, αξίζει να αναφερθεί πως κάνουν πιάτσα 

πολλές τραβεστί και στην λεωφόρο Καβάλας υπάρχουν ακόμα και πολλοί τρανσέξουαλ οι 

οποίοι έχουν υποβληθεί και σε εγχείρηση αλλαγής φύλου. 

ΧΑΡΤΗΣ 4: ΧΩΡΙΚΗ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΗΣ ΠΟΡΝΕΙΑΣ ΣΤΟ ΑΜΣΤΕΡΝΤΑΜ 

   Στο Άμστερνταμ η ανάπτυξη του φαινόμενου συγκεντρώνεται στο παλιό κέντρο της πόλης 

σε μία περιοχή η οποία είναι ευρέως γνώστη Red Light District. Η περιοχή αυτή η οποία 

καταλαμβάνει ένα μεγάλο τμήμα του κέντρου είναι ιδιαίτερα γνωστή καθώς εκτός από τους 

οίκους ανοχής που χωροθετούνται σε αυτή διαθέτει μεγάλη εμπορική ανάπτυξη. Η μεγάλη 

διαφορά με την Ελλάδα είναι ότι σε αυτή την πόλη οι οίκοι ανοχής λειτουργούν απολύτως 

νόμιμα. Η περιοχή αυτή φιλοξενεί δεκάδες σπίτια στα οποία οι γυναίκες εκδίδονται στον 

Πηγή: http://www.enikos.gr/society/40347/o-xartis-tis-porneias-stin-athina 



προσωπικό τους χώρο και μάλιστα στέκονται στα παράθυρα μέχρι να επιλεγούν από κάποιο 

περαστικό ‘’πελάτη’’. Τα πάντα είναι φανερά και νόμιμα καθώς η πορνεία νομιμοποιήθηκε 

από το 2000 και οι εκδιδόμενες είναι απόλυτα ασφαλής αφού εκδίδονται αποκλειστικά στον 

προσωπικό τους χώρο τον οποίο νοικιάζουν για την συγκεκριμένη δουλειά. 

 

 

 

 

 

 

          

   Στην περιοχή αυτή υπάρχουν πάνω από 3000 δωμάτια τα οποία νοικιάζονται από γυναίκες 

και τρανς οι οποίοι προσφέρουν τις υπηρεσίες τους πίσω από ένα γυάλινο τζάμι. Στο 

Άμστερνταμ υπάρχουν επίσης οι λιγότερο γνωστές Singel District, δίπλα από το ομώνυμο 

κανάλι και η Pijp District πίσω από το Rijksmuseum. 

ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΘΕΩΡΗΤΙΚΩΝ ΑΠΟΨΕΩΝ ΜΕ ΤΟ ΘΕΜΑ ΜΑΣ 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΣΤΡΟΦΗ 

   Το θέμα της transgender κοινότητας  φαίνεται να είναι τμήμα της Πολιτισμικής Στροφής. Η 

Πολιτισμική Στροφή εισάγει την έννοια των «Κοινωνικών Δικτύων» και φαίνεται πως η 

ανάπτυξη των πόλεων δεν εξαρτάται μόνο από τον οικονομικό τομέα αλλά και από 

πολιτιστικούς παράγοντες – όπως είναι στην περίπτωση μας είναι το «ΦΥΛΟ». 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΜΑΡΞΙΣΤΙΚΗ ΘΕΩΡΗΣΗ 

   Σύμφωνα με την Μαρξιστική Θεώρηση ως ανεπτυγμένη αστική τάξη μπορούν να 

χαρακτηριστούν οι άνθρωποι που διαθέτουν το κοινωνικά αποδεχτό φύλο που ταυτίζεται με 

το βιολογικό τους και κατακρίνουν το προλεταριάτο, τους ανθρώπους δηλαδή 

αμφιλεγόμενης ταυτότητας φύλου που οδηγούνται σταδιακά στην οικονομική και κοινωνική 

εξαθλίωση.  

ΠΡΟΤΑΣΗ 

   Οδηγώντας στη πρόταση για την πορνεία στη χώρα μας προσανατολιζόμαστε στη 

δημιουργία μιας περιοχής κόκκινων φαναριών (στη Θεσσαλονίκη αλλά και στην Αθήνα) ίδιων 

με αυτή που υπάρχει στη πόλη του Άμστερνταμ. Αυτό που ουσιαστικά προτείνουμε είναι την 

αξιοποίηση της περιοχής των Σφαγείων ή αλλιώς της περιοχής της Βίλκας που είναι σήμερα 

παράνομα οι οίκοι ανοχής στην Θεσσαλονίκη, ενώ αντίστοιχα προτείνουμε για την Αθήνα την 

μετεγκατάσταση της πορνείας στην αναξιοποίητη περιοχή που βρίσκεται μεταξύ των οδικών 

Πηγή: http://freeamsterdam.nl/news/maps-

amsterdam/red-light-district-map.html 

 

Πηγή: http://freeamsterdam.nl/news/maps-amsterdam/red-light-district-map.html 

 ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ GOOGLE MAPS, ΙΔΙΑ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΧΑΡΤΗ 



αξόνων Λεωφόρο Αθηνών, Μαρκόνι, Ιερά οδός και Λεωφόρου Κηφισού. Για αυτές τις 

περιοχές αρχικά, προτείνουμε την θεσμοθέτηση της περιοχής με νόμους ώστε να 

χωροθετούνται η πεζοδρομιακή πορνεία και οι οίκοι ανοχής νόμιμα και να αντιμετωπίζουν 

τον κατάλληλο υγειονομικό έλεγχο. Εάν είναι δυνατόν, βέβαια, το βέλτιστο σενάριο θα ήταν 

η εγκατάλειψη της πεζοδρομιακής πορνείας, που είναι πηγή των περισσότερο δυσάρεστων 

συνθηκών. Μετέπειτα, προτείνουμε την αξιοποίηση της γύρω περιοχής με την δημιουργία 

χώρων αναψυχής, που θα συμβάλλουν στην καταστολή του φόβου και της παραβατικότητας 

για τους επισκέπτες, παρόμοια με αυτά που υπάρχουν στο Άμστερνταμ. Επίσης, βασική 

προϋπόθεση για την ανάπτυξη της περιοχής είναι να υπάρχει για τη μεταφορά κάποιου 

επαρκή συγκοινωνιακή κάλυψη και τις νυχτερινές ώρες. Επιπλέον, προτείνουμε την 

αξιοποίηση των Γειτονιών του Έρωτα και με δραστηριότητες που θα διεξάγονται τις πρωινές 

ώρες, διότι ένας χώρος είναι ασφαλής όταν εκμεταλλεύεται όλη την διάρκεια της ημέρας. 

Τέλος, αυτό που ουσιαστικά πιστεύουμε ότι θα κάνει την πορνεία για την Θεσσαλονίκη και 

την Αθήνα ένα τουριστικό αξιοθέατο είναι η συμβολή της αστυνόμευσης στη περιοχή που θα 

δίνει στο επισκέπτη την αίσθηση της ασφάλειας να μεταφερθεί εκεί και να απολαύσει την 

βόλτα του. 

ΧΑΡΤΗΣ 5: ΧΑΡΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΑΘΗΝΑ 

 
 

 

ΧΑΡΤΗΣ 6: ΧΑΡΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
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GENDER IDENTITY, CITY AND PROSTITUTΙΟΝ: TRANSGENDER COMMUNITY AND 

NARRATIONS IN THESSALONIKI OF ECONOMIC CRISIS  

ABSTRACT  

   In recent years the Transgender community is an important issue, due to the law that 

recognize the change of gender.  The group of Transgender community sometimes exist the 

isolation and physiological or natural bulling   from their family and the whole society. The 

main reason in this project is to understand how feel a trans person in the everyday life and 

how this situation connected with spatial planning and the occupation of prostitute. We 

investigate the prostitute in the area of Thessaloniki with references in Athens and the city of 

Amsterdam in which cities we walk around to find documents. 

   In this project, we use the conceptual data for transgender inequality in the side of 

patriarchy representation of the spatial planning (Frangkopoulos, Papadimitriou, 2018) and 

the transgender inequality that is connected with social class and exploitation (Knox, Pinch 

(2009,), that they are used to explain how the society isolate a special group of the city.  

  The methodology we use are in-depth interviews with photographs and records. 

Furthermore, we realized fieldwork survey and we selected information from record, 

documentaries, videos).  In addition, we use bibliography and programs for spatial planning.  

  The project is product from selected course «Civilization Geography and Spatial 

Anthropology» in the Engineering School of Thessaloniki and the department of Spatial 

Planning and Development. 

Λέξεις κλειδιά: Gender identity, Transgender community, Thessaloniki, Prostitute  


